



6万元彩礼红线能否管住“穷讲究”？

多地出台“彩礼指导标准”，但“硬杠杠”并未让高价彩礼绝迹

每年春节期间是我国不少农村地区结婚“高峰期”。记者近日在山东、河南、安徽等地农村调查发现，婚嫁彩礼在一些地方动辄十几万元，普遍要求在城区买房，远超一般农村家庭的承受能力。虽然有的地方出台了“彩礼指导标准”，但“硬杠杠”难以管住“穷讲究”，高价彩礼并未绝迹。

据新华社



漫画:暗藏玄机 新华社发 翟桂溪作

动辄十多万、城里买房 高价彩礼导致农民负债

安徽省潜山县是国家级贫困县。潜山人汪贺为了结婚，家里东拼西凑在县城买了房。但去年定亲时，女方要求汪贺家给12万元彩礼。“他家情况一般，买房已经花光了积蓄，又要十几万的彩礼，只能借钱了。”汪贺的一位亲戚告诉记者，现在还只是定亲，后面还有办婚礼等花费，加起来超过20万元，对于一个农村家庭来说负担沉重。

“潜山一些农村还流行三金五金，就是金戒指、金手镯、金项链之类的，这都是规矩。”去年刚刚结婚的李水君说，当然彩礼也不是一成不变，男女双方家庭有时候也会商量着来，但总体来看，

还是偏高。

据记者调查，安徽的情况并非个例。

在鲁西南和豫东多个县区，仍存在“一动不动”（“不动”是10万元以上的小轿车一辆，“不动”是在市区有一套房子）、“万紫千红一片绿”（一万张5元、一千张100元和若干50元，算下来超过15万元）等彩礼说法。在山东菏泽市、聊城市个别县区，河南三门峡、新乡等多地，在县城或市区买房，已经成为农村女方结婚普遍提出的要求。

山东曹县干了36年村干部的王西义说，现在村里青年人在外务工的多，结婚时基本都要求在

县城有套房子或者村里盖2层小楼。“曹县县城的房子差一点的也得20多万一套，自己盖楼也得花十五六万，再加上彩礼，农村结婚20多万算是‘起步价’。”

王西义说，当地农村人均纯收入也就万把块钱，一家三口不吃不喝得七八年才能攒够，所以农村结婚几乎没有不“拉饥荒”的，“这两年日子好不容易有改善，娶个媳妇一夜返贫”。

“很多老百姓好不容易攒了点钱，有点小本钱，可以在发展产业致富上，但高价的彩礼断了这条门路，导致一些农民负债累累，生活困难，多年翻不了身。”曹县一名乡镇干部表示。

给高价彩礼画红线 有地方仍管不住

1月19日，是河南省台前县后方乡后张村村民22岁的张鹏和新娘许世秀大喜的日子。为推行婚事简办新规，村干部动之以情、晓之以理，男女双方最终将彩礼定在6万元，婚事采用简办形式。

张鹏的父亲张西远说：“儿子结婚，以前也想跟人家一样大办，现在不想啦！婚车6辆、婚宴10桌席，30块钱的酒、10块钱的烟，都减了一半，以前都得20万块钱，咱这总共彩礼才花6万块钱。”

张鹏彩礼节省源于当地最近推出的一个指导性文件。去年12月27日，河南省台前县下发《台前县农村红白事标准参照指导意见（征求意见稿）》等文件，要求进行

彩礼控制，禁止借婚姻索取财物。彩礼总数控制在6万元以内。

事实上，出台农村红白事指导文件，特别是限制高价彩礼，台前县并非个例。最近两年，四川金阳、山东巨野、河南清丰等多地也划定了“彩礼指导标准”。

记者调查发现，出台相关规定的地方，一般都把“彩礼指导标准”划定在6万元。四川金阳在2015年12月出台《金阳县人民政府关于遏制婚丧事宜高额礼金和铺张浪费之风的实施细则（试行）》，明确婚嫁礼金总额不超过6万元；去年2月初，山东巨野县文明办下发《关于进一步做好移风易俗工作的指导意见》，也倡导婚

嫁礼金不能超过6万元。

巨野县文明办主任李兵表示，倡导6万元婚嫁礼金是根据当前农民的收入水平，并和老百姓充分座谈调研后确认的。

“彩礼指导标准”等是否真能管住高价彩礼？记者采访的山东、河南一些地方的文明办负责人表示，出台“彩礼指导标准”只是一种引导行为，并非强制措施，在个别地区没有达到预期效果。

巨野县冯楼村红白理事会会长孙自海告诉记者，送不送彩礼、送多少彩礼都是老百姓自己的事，“人家就是愿意给高的彩礼，我们除了苦口婆心劝说也没有其他硬性办法”。

专家：政府需要“硬杠杠”“软行政”双管齐下

西南政法大学教授陈步雷认为，农村高价彩礼虽是传统习俗的遗留，但前些年一些党员干部大操大办也带坏了社会风气。

记者梳理发现，目前，在“天价彩礼”问题上，多地针对党员干部出台一些惩戒措施。比如四川金阳、河南濮阳、山东淄博等地都将移风易俗工作纳入党建工作考核管理，并规定对无视和违反规定大操大办的党员和公职人员将

进行党纪政纪处分。

中国社会科学院政治学研究所副研究员刘山鹰认为，对于普通群众，彩礼过高虽是陋习，但如果由政府出面来制止、限制也不是很好的办法。“婚丧嫁娶本是属于老百姓自己的事情，政府强行介入、特别是附带惩戒措施的介入，往往会带来新的麻烦。”

有专家表示，农村十里不同俗，各个村都有自己的特点，要鼓

励村民自治，让村级成立红白理事会，以村规民约的形式移风易俗。

专家认为，针对高彩礼这类问题，应善于运用“软行政”的手段来解决农民“穷讲究”的问题。陈步雷说，“软行政”是指说服、教育，以倡导为主，不能强加干涉。应从转变思想上下功夫，让“男女平等”“生男生女都一样”的观念逐渐在乡村扎根，从根本上破除嫁女“待价而沽”的顽疾。



广东公安机关向香港警方移交嫌疑人

应香港警方请求，广东公安机关2月6日在深圳皇岗口岸将在内地抓获的重大伤害案嫌疑人詹伟坚移交给香港警方。

2009年10月27日，英国籍主控官Neil Simon Mitchell（中文名：叶祖耀）在出席一宗诈骗案件的检控时，在香港湾仔区域法院大楼外被两名男子淋泼腐蚀性液体，造成当事人左眼及面部受伤。经调查，香港警方先后在港拘捕17名涉案人

员，在内地警方协助下抓获2名涉案人员，但负责凶案的主要嫌疑人之一詹伟坚（男，1976年1月19日出生，香港籍）一直在逃。

案件发生后，香港警方将案件情况向公安部通报，请求内地公安机关协助调查。2016年10月25日，根据公安部部署，广东省公安厅成立专案组开展侦查工作，随后在新疆乌鲁木齐齐地窝堡机场将犯罪嫌疑人詹伟坚抓获。 据新华社

国家安全部原副部长马建被立案侦查

最高检6日消息，日前，最高人民检察院经审查决定，依法对国家安全部原党委委员、

副部长马建以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。 据新华社

高雄遭遇车祸的大陆游客团离台

一辆载有浙江游客的游览车日前在高雄遭遇车祸事故，造成多人受伤。记者从台湾世和旅行社获悉，除旅游团领队洪女士需继续住院治疗以外，其他游客已于6日下午搭乘班机离台返回浙江。

领队洪女士因坐在游览车

前座，头部外伤较重，目前仍在高雄医学大学附属医院医治。该院公关部负责人向记者介绍，洪女士6日上午做过检查，已从加护病房转到普通病房。台湾世和旅行社表示，洪女士遵照医师建议在医院多住几天，近日应可出院。 据新华社

广东省一冷冻16年的胚胎 孕育出健康宝宝

中山大学附属第一医院6日发布消息称，广州一位46岁的女性2016年用冷冻了16年的胚胎成功植入体内怀孕，并于今年2月初在该院顺产一名男婴。

据中山大学附属第一医院生殖中心主任徐艳文介绍，这位妈妈曾经患有多囊卵巢综合征，在2000年，也就是她29岁时在该院做试管婴儿，生下第一个男孩后，医院将她剩余的18个胚胎冻存了下来。

2016年，“全面两孩”政策落地，这位想要二胎的妈妈希望唤醒冷冻的胚胎。

2016年5月，医院解冻了9个胚胎，其中一个退化，剩下的胚胎在体外养了3天后，取得了

4个囊胚。医生将1个囊胚植入了她的体内，剩下的3个囊胚继续冷冻。

“实现这一例16年的‘冷冻宝宝’需要解决技术上的难题。”徐艳文介绍，对于怀孕来说，必要的是“种子”和“土壤”。这一个病例的难点，首先是“种子”的难题，因为16年前冷冻胚胎的技术是慢速冷冻技术，对于胚胎复苏存活是一个考验；此外，受孕的“土壤”也不是尽善尽美，这位妈妈子宫内原有内膜息肉和子宫肌瘤，这些都是技术上的考量。

在医院的密切监护下，这位妈妈于2月初顺利产下一名男婴，母子平安。 据新华社